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In etapa actuală de dezvoltare a ţării noastre toate mijloacele de 
propagandă şi educaţie de care dispune societatea sînt chemate să ac
ţioneze în direcţia unică a educării şi formării omului nou, a dezvol
tării conştiinţei socialiste, să contribuie într-o măsură şi mai însemnată 
la stimularea participării întregului popor la măreaţa operă tle edifi
care socialistă şi comunistă. 

Printre alte instituţii de cultură şi muzeul este chemat să-şi aducă 
într-o măsură şi mai mare aportul la realizarea acestui deziderat. 

1n lucrarea de faţă dorim să prezentăm o latură importantă a acti
vităţii secţiei de etnografie şi anume activitatea expoziţională, cu alte 
cuvinte valorificarea cît mai judicioasă a creaţiei populare. Animaţi de 
accentul care se pune azi pe păstrarea şi continuarea tradiţiilor popo
rului nostru, colectivul secţiei de etnografie se preocupă de o cît mai 
largă popularizare a valorilor aflate în patrimoniu, atît prin expoziţia 
de bază organizată la sediul muzeului, cît şi prin diferite alte expoziţii 
itinerante. 

Expoziţia de bază, deschisă în 17. I. 1971, este expresia realităţilor 
etnografice din Bihor - ea prezenlînd arta populară românească, ală
turi •de aceea a naţionalităţilor conlocuitoare. Are un caracter mono
grafic. Expoziţia de bază cuprinde toate aspectele artei populare din 
zonă, integrîndu-se şi această parte a ţării în circuilul de valori cultu
rale tradiţionale din întreaga ţară, cu atît mai mult cu cît în muzeele 
etnografice de profil din ţară, genurile artei populare bihorene au fost 
sumar prezentate. Este azi cea mai mare expoziţie de artă populară, 
organizată pavilionar din întreaga ţară, fiind organizată după cele mai 
moderne criterii de prezentare muzeală. Dispune de 10 săli de expoziţie 
şi coridoarele, care asigură un circuit judicios. Primele idouă săli pre
zintă ceramica din cele 17 centre, tipurile cele mai reprezentative, spe
cifice fiecărui centru. In continuare, alte trei săli şi coridoarele prezintă 
obiecle rezultate ale unui alte meşteşug străvechi de pe meleagurile 
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noaslre „lemnăritul". Portul popular, capitol important al etnografiei 
este prezentat în patru săli, fiecărei zone fiindu-i afectată cite o sală. 
în continuarea porlului, înlr-o sală mai spaţioasă, sînt prezntate trei 
interioare, două româneşti şi unul maghiar, iar pe panouri textile din 
cele patru zone. Ultima sală este rezervată unor expoziţii temporare cu 
obiecte aflate în depozit. Periodic, fără a afecta tematica expoziţiei, sînt 
înlocuite unele piese cu altele nou achiziţionate. 

Se pare că expoziţia s-a bucurat de un interes deosebit, aceasta 
rezultînd şi din numărul de vizitatori realizat în acest interval. De ase
menea expoziţia a fost prezentată elogios în diverse publicaţii de cir
culaţie naţională sau locală, ex.: Revista „Familia", ziarul „Crişana", 
Faklya", ,,Bihari Naplo", Revista muzeelor, Contemporanul, Flacăra Ro
şie, România pitore;:iscă. Dolgozo Nă, Rumunija, Falvak dolgozo nepe. 

Pe lingă expoziţia de bază, în muzeu s-au organizat şi alte expo
ziţii temporare legate de anumite evenimente. în primul rînd amintim 
expoziţiile organizate în ullima sală a expoziţiei de bază. Cu ocazia 
centenarului muzeului s-a organizat expoziţia „Preocupări de etnografie 
şi artă populară europeană în revista „Familia". 

Expoziţia de carte etnografică a fost organizată cu ocazia „Zilelor 
folclorului bihorean" care au loc în fiecare an între lunile noiembrie
decembrie. 

Tot în cadrul expoziţiei de bază în ultima sală a fost organizată 
expoziţia de cergi şi mobilier, iar în prezent o expoziţie de unelte agri
cole, instalaţii tehnice închinată unuia dintre cei mai mari etnografi 
români Romulus Vuia. 

Cu ocazia centenarului muzeului, în sala mare a secţiei de artă, a 
fost organizată o expoziţie cu realizările celor patru secţii, unde cîteva 
panouri au ilustrat activitatea secţie\ de etnografie. 

O importantă expozitie a fost organizată în holul muzeului, închi
nată împlinirii a 30 de ani de la eliberarea patriei de sub dominaţia 
fascistă, întitulată „Aspecte etnografice în agricultura din Ţara Crişn
rilor". Expoziţia s-a bucurat de un viu interes datorită faptului că pre
zenta instalaţii tehnice deosebit de valoroase din punct de vedere etno
grafic. 

Una din formele cele mai importante de popularizare şi valorificare 
a patrimoniului muzeal în scopul cunoaşterii valorilor culturale şi pen
tru educarea publicului în spiritul preţuirii comorilor de artă populară, 
expoziţiile temporare organizate în afara muzeului au ilustrat talentul 
şi măiestria oamenilor acestor locuri. 

ln organizarea acestor expoziţii s-a ţinut cont de prezentarea tutu
ror genurilor artei populare: port popular, textile, ceramică, lemn. Enu
merăm cîteva din expoziţiile temporare organizate în perioada cuprinsă 
între anii 1971-1974: La Salonta expoziţia „Ceramică, ţesături şi arta 
în lemn"; in oraşul Dr. Petru Groza expoziţia „ Textile de casă, arta în 
lemn şi ceramică populară din Bihor". Aceeaşi expoziţie la Tinca şi 
Holod. Expoziţia „Ceramica şi mobilierul din Bihor" la Corniţei şi Bo-
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rod; ,,ŢesăîUri, mobilier şi ceramică din Bihor" la Aleşd, Popeşti, Mar
ghita; ,,Ţesături şi cusături populare, arta în lemn şi ceramică" la Sa
lonta, Holod; ,,Portul popular din Ţara Crişurilor" la Diosig, Roşiori, 
Mihai Bravu, Vaida, Ianca. 

Pentru vizitatorii străini aflaţi în staţiunile Băile „Felix" s-a orga
nizat la Pavilionul 10 expoziţia „ Ţesături populare din Bihor". 

Expoziţia „Preocupări de etnografie şi artă populară europeană în 
revista „Familia"", organizată la sediul muzeului cu ocazia centenaru
lui a fost itinerată la căminele cullurale din Inand, Boianul Mare, Mar
ghila, Holod, Beiuş, Salonta. 

Avînd în vedere faptul că în ullimul timp se pune un accent deo
sebit pe valorificarea motivelor populare în confecţionarea diferitelor 
obiecte, colectivul secţiei a organizat o expoziţie de ţesături şi port 
popular la sediul întreprinderii „Mioriţa" din Oradea. Expoziţia a fost 
organizată în pauza dintre cele două schimburi, fără a împiedica pro
cesul de producţie. Aceasta s-a bucurat de o apreciere deosebită de
oarece punea la îndemîna lucrăloarelor o serie de motive care pot fi 
folosite în ţesăturile executate aici. 

Jn scopul popularizării patrimoniului, în oraşul Oradea s-au orga
nizat cu diferile prilejuri expoziţii itinerante la Fabrica de zahăr şi la 
Centrul şcolar sanitar - cu ţesături, ceramică şi mobilier din Bihor. 

Colaborarea deosebită între secţia noastră şi Casa pionierilor din 
Oradea a ilustrat-o expoziţia „Căutători de comori" organizată în holul 
muzeului. S-au prezentat obiecte reprezentative depistate şi adunate de 
pionieri, din domeniul istoriei, etnografiei şi ştiinţelor naturii. 

Din iniţiativa direcţiunii muzeului expoziţia ·de bază a secţiei de 
etnografie a găzduit în cinstea unor evenimente din istoria luptei clasei 
muncitoare, concerte-recitaluri de muzică populară. La aceste recita
luri susţinule de solişti ai Filarmonicii de Stat din Oradea au fost invi
taţi în mod special, pe lingă vizitatorii obişnuiţi ai muzeului, lucrători 
feroviari, muncitori de la întreprinderile orădene, militari, profesori şi 
elevi. 

In cadrul schimbului cultural cu străinătatea, muzeul nostru a fost 
invitat la sfîrştul lunii octombrie 1974 să organizeze o expoziţie de artă 
populară la Debrecen - R. P. Ungară. Au fost expuse peste 300 de 
obiecte, reprezentînd portul popular, textile, ceramică, mobilier. Expo-
ziţia s-a bucurat de un deosebit interes în cele două săptămîni cît a fost 
deschisă. Au apărut atît în presa străină cît şi în presa locală articole 
elogioase privind atît expoziţia cît şi ansamblul care a însoţit expo
ziţia. 

Se pare că nu am epuizat multiplele forme de popularizare a bogă
ţiilor aflate în patrimoniul muzeului, dar aceste manifestări credem că 
şi-au atins scopul de a face cunoscut publicului larg creaţiile minunate 
ale poporului nostru. Colecţia noastră a suscitat interesul a numeroşi 
creatori de arlă atît din Oradea, Bucureşti şi alte oraşe ale ţării, care 
au solicitat 'Consultarea şi executarea a numeroase schiţe de pe obiecte. 
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